

Nyolcszázmilliós hiánnyal küzd a szegedi orvoskar Két bába közt elvész...

Jelentős mértékben eladósodott a Szegedi Tudományegyetem Orvostudományi Kara, amely csak kormányzati segítséggel tudná végleg leküzdeni a hiányt. A deficit növekedésének megakadályozására intézkedési tervet dolgoztak ki a karon, amelynek vezetője szerint a pénzügyi miatt nem sérül a betegellátás színvonala.

Az utóbbi nyolc év alatt körülbelül 800 millió forintos költségvetési hiányt halmozott fel a Szegedi Tudományegyetem Orvostudományi Kara, amely ebben az évben mintegy 10 milliárd forintos büdzséből gazdálkodik. A deficit pontos összege időről időre változik, de jelentős és tartós csökkenésére a kar dékánja szerint csak akkor számíthatnak, ha az egészségügyi reform részeként konszolidálják az eladósodott intézményeket. – Saját erőnkkel nem tudjuk ledolgozni a hiányt, azt csupán menedzselni, stabilizálni lehet. Ez a deficit azt követően halmozódott fel, hogy az orvosegyetem hét-nyolc évvel ezelőtt az Egészségügyi Minisztériumtól átkerült az oktatási tárca felügyelete alá. Az új tulajdonos azonban nem



Az orvoskar nem kap pénzt az épületek karbantartására a központi költségvetésből. (Fotó: Schmidt Andrea)

vállalja magára a műszerek pótlásához és az épületek karbantartásához szükséges költségeket. Az oktatási tárca csupán a hallgatók képzésére elegendő normatívát biztosítja, az egészségügyi kormányzat pedig az OEP-en keresztül csak a betegellátás működési költségeit finanszírozza – foglalja össze a deficit kialakulásának okait dr. Lonovics

János. Ezzel a problémával egyébként nemcsak a szegedi orvoskar, hanem a budapesti és a pécsi intézmények is küszködnek.

A dékán által vázolt helyzet miatt az orvoskar kénytelen a működésére szánt költségvetési támogatásokból műszereket vásárolni, valamint az amortizációs kiadásokat fedezni. Emiatt azonban rend-

szesen előleg felvételére kényszerül az OEP-től, ami eladósodáshoz vezet. Az adósság leküzdését tovább nehezíti, hogy a betegellátásban területi feladatokat is ellátó egyetemi klinikák az ide vonatkozó törvény értelmében nem számíthatnak önkormányzati forrásokra.

A deficit egy része abból adódik, hogy az orvoskar 309

millió forinttal tartozik a korábban vele közös gazdálkodást folytató gyógyszerész-karnak és egészségügyi főiskolai karnak, amelyek az elmúlt években „kisegítették” nehéz anyagi helyzetében. – Az önállósodás után még szigorúbb szabályok szerint kell gazdálkodnunk – mondja Lonovics János. A takarékoság jegyében az elmúlt hónapokban intézkedési tervet készítettek a karon. Ennek értelmében év végéig a kötelező bérelemek kivül minden egyéb személyi jellegű kifizetést – például béremelést, jutalmat – felfüggesztettek. Decemberben újabb kölcsönt vesznek fel az OEP-től, amivel a hiány ideiglenesen számottevően csökkenthető. A hosszabb távú takarékosági elképzelések pedig hangsúlyozzák, hogy a kiadásokat szigorúan a rendelkezésre álló pénzhez kell igazítani. Az intézkedési tervnek nem számolnak létszámleépítésből fakadó megtakarítással. A dékán szerint mindenképpen el akarják kerülni az elbocsátásokat, ezért a béreken kívüli kiadásokon próbálnak spórolni. Lonovics János azt is hangsúlyozta, hogy a pénzügyi miatt nem sérül a betegellátás színvonala.

Hegedűs Szabolcs

Sérülten, Kecel és Miskolc között

(Folytatás az 1. oldalról.)

A mentők a két súlyosan sérült gyermeket először a kiskunhalasi kórházba szállították, onnan az első életmentő beavatkozást követően, a régió első- és másodfokú égési sérült gyermekeinek ellátására hívatott szegedi gyermekklinikára.

Túri Sándor professzor, a klinika igazgatója elmondta: a két súlyosan megégett gyermek Szegedre szállítását követően 9 orvost riasztott, akik október 29-én egész éjjel azért dolgoztak, hogy a gyerekeket sokkalanítsák. Stabilizálták vérnyomásukat, pulzusukat, véroxigén-koncentrációjukat, veseműködésüket, az égett testfelszín fertőtlenítették. Gégemetszést végeztek náluk, mert a belélegzett forró levegő súlyosan roncsolta a légzőszerveiket. Ezt követően az eddigi, ilyen esetekben szokásos gyakorlatot és a szakmai szabályokat követve a gyerekeket helikopterrel Budapestre szállították, mert a harmadfokú égési sérültek kezelésére a szegedi klinikán nem áll rendelkezésre úgynevezett szűkintenzív osztály, ahol a többi súlyos állapotban levő gyermektől a fertőzés veszélye nélkül az égetteket elkülöníthetők lennének. – Elláttuk feladatunkat, a szakmai szabályoknak megfelelően jártunk el. A gyermekek – akiknek testfelületük 100, illetve 95 százalékát megégett – nem élnek, ha az első órákban nem

részesülnek az általunk elvégzett orvosi beavatkozásokban – mondta Túri Sándor professzor, a szegedi gyermek-klinika igazgatója.

Az előírás szerint Budapesten, a János kórház intenzív osztályán kell(ene) fogadni a harmadfokú égési sérült gyermekeket, ám mivel időközben ez az osztály megszűnt, a János kórház sebészei, a Heim Pál kórházban végezték el a harmadfokú égési sérüléseknél szükséges operációt. Az intenzív osztály hiányában azonban a sérülteket Miskolcra, ahol megvannak a feltételek ápolásukra.

Tegnap késő délután érdeklődtünk a miskolci kórház igazgatójától, Csiba Gábor főorvostól, aki válságosnak nevezte a két sérült gyermek állapotát, ugyanakkor hangsúlyozta: a gyerekek megkapták a megfelelő ellátást valamennyi intézményben, amelyekben kezelték őket, mielőtt hozzájuk kerültek. Ennek köszönhető, hogy életben maradtak. A miskolci kórházban tovább folytatódik gyógyításuk, az égett bőrfelületek eltávolítása és ezek pótlása után még számtalan plasztikai műtét vár a kicsikre. Arra a kérdésünkre, hogy mennyi esélyük van az életben maradásra, az igazgató főúr annyit mondott: minden túltelt napal több a remény.

Kalocsai Katalin

Izraeli napok Szegeden

Munkatársunktól

A Szegedi Izraeli Baráti Társaság, a Szegedi Zsidó Hitközség és az UJS Szegedi Csoportja szervezésében ma este 7 órától a Forrás Szálló éttermében tartják a hagyományörző izraeli vacsoraestet. A rendezvényen köszöntőt mond Gregor József és fellép az Akropolisz táncgyűttes, valamint a Pannónia Klezmer Band. Vasárnap 17 órakor a Szegedi Zsidó Hitközség felújított dísztermében kezdődő irodalmi est vendége Fejtő Ferenc. Az író műveiből Fekete Gizi színművész olvas fel, a szerzőt Tráser László mutatja be.

Ma már 900 millió a tét

Lottólázban

Munkatársunktól

Minden idők második legnagyobb magyarországi nyereményéről dönthet ma Fortuna. A telitalálatos lottószelvényre kifizetett eddigi legnagyobb összeg 1 milliárd 59 millió forint volt, ma, ha valaki egyedül találja el az öt számot, 900 millió forintot vihet haza. A múlt héten 4 millió 775 ezer szelvényrel kísérelték meg eltalálni az öt számot, ezen a héten ez a szám már valószínűleg meghaladja az ötmilliót. Egyébként eddig reálértékben az 1995-ben kifizetett telitalálat érte a legtöbbet. Akkor 578 millió forintot fizetett az ötös, ami ma 1

milliárd 300 millió forintot érte. Nyugat-Európa több országában és az Egyesült Államokban milliárdokat értek a telitalálatos szelvények. Európában eddig a legmagasabb jackpot a spanyol lottóban gyűlt össze, 1994-ben 13 milliárd 249 millió forintnak megfelelő pesetát vihetett haza a nyertes. Olaszországban kétszer is 11 milliárd forintnak megfelelő lírát ért a főnyeremény, Angliában 8, Németországban pedig 5 milliárd 400 millió forintot. Az USA-ban a legnagyobb nyeremény elérte a 295 millió dollárt, vagyis mintegy 80 milliárd forintot.



Nagy a forgalom a lottózókban. (Fotó: Miskolczi Róbert)

Lelki segílyt kérnek

Évente 6-7 ezren hívják, önkéntes segítőkkel dolgozik, két évtizede elérhető a lelki bajban. Az öngyilkosságok megelőzése, a krízishelyzetek megoldásának segítése volt a célja az országban harmadikként elindított szegedi telefonos lelkiségügyi szolgálatnak. A húszéves S. O. S. – a szociális hét rendezvénysorozatának keretében – az újszegedi Forrás Szállóban nemzetközi konferenciát szervezett, amelyen a telefonos lelkiségügyi szolgálat önkénteseinek képzéséről, valamint a telefonáló öngyilkossági gondolatának, készletének felismeréséről számoltak be a hazai és a külföldi szakemberek.

A szegedi S. O. S. szolgálat vezetője, Ónody Sarolta pszichiáter főorvos a telefonos segítők kiképzésének szegedi modelljéről tart előadást a konferencián. A főorvosnő egyike a szegedi telefonos lelkiségügyi szolgálat 20 évvel ezelőtti életre hívóinak. A 40 főnyel önkéntesítővel indult csapat akkor még jórészt pszichiáterekből és pszichológu-

sokból állt, s mindenekelőtt az öngyilkossági krízishelyzetek megoldásában próbált segíteni a lelki válságba jutott telefonálóknak. Kezdetben csak 12 órás ügyeletben – este 7-től reggel 7-ig – fogadták a segélykérő hívásokat, ám a rendszerváltást követő sok munkahely- és egzisztencia-vesztés, a kilátástalanság, s az ezekből fakadó lelki válság mind több embert érintett, s egyre többen hívták az S. O. S.-t – emlékszik a kilencvenes évek elejére a főorvosnő. A megnövekedett hívásvámszám tette szükségessé, hogy '92-ben már 24 órán át fogadják a segélykérő hívásokat, amelyek nemcsak öngyilkossági krízishelyzetben érkeznek, hanem egyéb problémás élethelyzetek miatt is.

A segítő beszélgetés vágyával ma főként a középkorosztály társasága gyakran az S. O. S.-t – mondja Ónody Sarolta – a legtöbbjük a magány gyötri. A 35 feletiek lelki problémáinak másik oka a munkahelyvesztés, ez a korosztály nagyon nehezen fogadja el a változásokat, s nehezen tud vagy képtelen váltani – osztja meg velünk tapasztalatait a főorvosnő. Lényegesen több a női hívó, mint a férfi, a pszichiátermó-

szert azért, mert a férfiak gyengeségként élik meg lelki problémáikat, s az erősebb nem inkább nem kér segítséget, csak azért, hogy valóban erősebbnek tűnjön. Az alkalmassági szűrésmet, a rendelkezés állásával rendelkező segítőképzése több részről áll, elméleti, gyakorlati oktatásuk egyaránt azzal a céllal történik, hogy jó segítőkké váljanak, s képesek legyenek klienseiket rávezetni problémáik megoldásának mikéntjére.

A szegedi S. O. S. szolgálat állandó anyagi nehézségekkel küszködik, noha a V-fon zöldegyezmény, a rendelkezés állásával rendelkező segítőképzés támogatja, ezenkívül pályáznak folyamatosan és kapnak valamennyi központi támogatást. Egy-egy önkéntes segítőnek az ügyeletért bruttó 300 forintot tudnak fizetni. A huszadik évfordulóját ünneplő szegedi S. O. S. a hét végi nemzetközi konferenciájára Angliából, Ausztriából, Belgiumból, Jugoszláviából, Olaszországból, Ukrajnából érkeztek szakemberek. A Forrás Szállóban pénteken megkezdődött tanácskozási fő témája a telefonos szolgálatok önkénteseinek képzése.

K. K.

Egyház és média

Munkatársunktól

A Sík Sándor Piarista Egyetemi Szakkollégium szervezésében kedden este 6 órakor az egyház és a média kapcsola-

latáról tart előadást Gyulay Endre szeged-csanádi megyesi püspök. A rendezvény ingyenes, helyszíne a kollégium társalgója (Lechner tér 2/A).

Az egészségügyről

Munkatársunktól

Vasárnap délután 4 órakor ünnepélyes megnyitóval kezdődik a szegedi kórház által szervezett AN-RE, az analitikától a rehabilitációig elvezető szimpózium a Csongrád megyei pedagógiai központban. A tizedik évfordulóját az idén ünneplő AN-RE továbbképző tanácskozássorozat első napján az ünnepélyes megnyitót követően az MTA Szegedi Biológiai Központjának professzora, Hadlaczy Gyula a mesterséges kromoszómák génterápiában betöltött szerepéről tart előadást, majd Baráth Lajos, a szegedi kórház gazdasági igazgatója a pénzügyi tervezés formáiról, ezek egészségügyben történő alkal-

mazásáról beszél, majd Csernay László, a szegedi Nukleáris Medicina Intézet professzora a zene és az egészségügy kapcsolatát elemzi. A tanácskozási második napján, hétfőn délelőtt 10 órakor Ivády Vilmos, az Egészségügyi Minisztérium államtitkár-helyettese részvételével rendeznek fórumot a magyar egészségügy helyzetéről és jövőjéről. Délután 2 órától a finanszírozásról, az egészségügyi átalakításról, a tulajdonosi szervezetről rendeznek kerekasztal-beszélgetést. A szerdaig tartó tanácskozással egy időben 34 kiállító mutatja be legújabb egészségügyben használatos eszközeit, diagnosztikai, illetve terápiás termékeit.

ROYAL
ÉTTEREM

KATALIN NAPI

ZENÉS VACSORAEST

2001. november 23-án 19⁰⁰-tól
a ROYAL ÉTTEREMBEN.

Exkluzív négyfogásos menüsorral
és borkóstolóval várjuk
Önt és partnerét.

A borkóstolón a tállyai *Vinarium Hungaricum Kft.* Szent Vincze Pinczejének tokaji borait és a villányi *Vylyan pincészet* legkiválóbb vörösborait ízlelhetik meg vendégeink.

Bővebb felvilágosítás, asztalfoglalás
Elekes Zoltán étteremvezetőnél
Szeged, Kölcsey u. 1-3.
Telefon: 62/475-275

Zsuzsi és Bandi Kft.

Szeged, Vértói út 18/a

Telefon: 62/551-840

Nyitva: h.-p.: 7-16

MAPEI nagykereskedés

ZS-B
Építőanyag Kereskedés

(hungarocell)
GLASCOCELL
ISOVER (üvegyapot)

30%
árengedményel

Tetőtéri ablakok
kedvező áron

DELAP
lábazati
vakolatok
rövid
határidőre

Import cement 1700 Ft/q